

# НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана  
30 сентября 1931 года



№ 54 (10406) ПЯТНИЦА, 7 июля 2023 года

Выходит по средам и пятницам



8 июля - День семьи, любви и верности

Уважаемые жители  
Спас-Деменского  
района!

Примите наши поздравления с Днём семьи, любви и верности.

Это праздник духовного и человеческого единения, семейных ценностей. Пример благоверных супружеских Петра и Февронии помогает людям уже многие столетия поверить, что в нашем непростом мире можно прожить счастливую семейную жизнь, где царят понимание, уважение, уют и тепло.

Во все времена семья была и остается основой сильного государства, хранительницей духовных и культурных традиций народа, связующим звеном между разными поколениями. Поэтому повышение ее авторитета и престижа, ее всесторонняя поддержка являются приоритетами социальной политики нашего региона и страны.

Пусть в ваших семьях всегда царят любовь, счастье и гармония.

Благополучия каждому дому!

В.А. БУЗАНОВ,  
глава администрации МР  
«Спас-Деменский район».

В.Н. ФИТИСОВА,  
глава МР  
«Спас-Деменский район».

Дорогие друзья!

Поздравляю вас с замечательным светлым праздником - Днём семьи, любви и верности.

Семья искон веков - хранительница духовных, национальных и культурных традиций, связующее звено между поколениями.

В семье мы учимся жить. Ходить, говорить, взаимодействовать с людьми, прощать, уважать и любить.

В семье мы черпаем силы, получаем поддержку, обретаем уверенность.

Идеальных семей не бывает. Везде свои сложности. Но это наш островок безопасности и стабильности в сложном, бушующем мире.

Это то место, где нас принимают такими, какие мы есть. И когда так происходит, нам самим хочется быть лучше - радовать своих близких и неустанно поддерживать огонь в семейном очаге.

Желаю всем обрести и сохранить любовь, мир и гармонию рядом со своими родными и близкими.

В. В. ШАПША,  
Губернатор  
Калужской области

## Основа всему - любовь



Сегодня, 7 июля 2023 года, супруги Ворожеевы из Павлинова отмечают 66-летие совместной жизни.

Материал о семейной паре Ворожеевых читайте на 4 стр.

### Актуально



### Какие семьи относят к категории многодетных

Установлено, что к многодетной семье относятся лица, состоящие в зарегистрированном браке, либо матери (отцы), не состоящие в зарегистрированном браке, либо одиночные матери (отцы), либо опекуны, попечители, приемные родители, отчимы, мачехи, усыновители, имеющие трех и более детей, а также дети, проходящих военную службу по призыву, по мобилизации или службу по контракту о добровольном согласии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, не более чем до достижения ими возраста двадцати трех лет. Данное изменение распространяется на правоотношения, возникшие с 24 февраля 2022 года.

А. ФРОЛОВА,  
юрист аппарата Уполномоченного  
по правам человека в Калужской области.

Семейные  
ценности и  
традиции -  
фундамент  
крепкой семьи

В этом году в число победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года», который проводится в целях реализации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, вошла семья Филатовых из Спас-Деменского района. Она стала лучшей в номинации «Мир семейных увлечений».

Александр Филатов возглавляет поисковый отряд «Рубеж», в работе которого участвуют его жена и дети. В годы Великой Отечественной войны его семья лишилась деда, который пропал без вести под Дорогобужем. Возможно, поэтому Александр принимает участие в поисковом движении с юных лет.

«Рубеж» работает не только в Спас-Деменском районе, но и регулярно на межрегиональных ежегодных Вахтах памяти. Александр придаёт большое значение работе с подрастающим поколением. Поисковики в школах на уроках мужества рассказывают о том, как возвращают из небытия имена павших бойцов, показывают ребятам артефакты, найденные в экспедициях.

Дети Филатовых выезжают с родителями во все поездки по местам боевой славы, участвуют в поисково-полевых экспедициях. Старшая Вика - отличница, юнармеец - знает, как поставить палатку и разжечь костер. Сын Саша интересуется военной техникой и футболом. Он умеет пользоваться металлоискатором и поисковым щупом.

«Для нас в семье самым важным являются любовь и взаимопонимание, - говорят супруги Филатовы, - поэтому мы едини, в том числе в своих увлечениях, всегда вместе и поддерживаем друг друга во всём».

Пресс-служба  
Губернатора и  
Правительства  
Калужской области.

## Праздники

# Их труд по-прежнему востребован

9 июля - профессиональный праздник будут отмечать почтовые работники. Но и в этот праздничный день они будут выполнять свои должностные обязанности, потому что их труд по-прежнему востребован. Почтовые отделения будут принимать посылки, бандероли, письма, отправлять почту, реализовывать товар и принимать плату за телефонную связь, интернет, предоставлять услуги по зачислению средств на карту и т.д. Спектр предоставляемых услуг с каждым годом расширяется, добавляя почтовикам забот и хлопот.

## И почта, и магазин

Александра Михайловна Жукова возглавила Чипляевское отделение почтовой связи летом прошлого года. До этого она трудилась почтальоном в д. Цветовке, поэтому опыта работы с людьми и в решении своих профессиональных задач ей не занимать. Вместе с ней работают два почтальона: Вера Ивановна Козлова и Людмила Алексеевна Куликова (старший работник со стажем более 20 лет). Несмотря на то, что ответственность у почтовиков с каждым годом только увеличивается, а зарплата оставляет желать лучшего, женщины держатся за свою работу, стараются, терпеливо тянут свою нелегкую ношу.

ОПС Чипляево обслуживает Чипляево, Куземки, Князево, Ерши, Марково, Слободку. Летом добавляется и д. Чипляевка, где живут только дачники. Сравнительно недавно в этом списке была д. Пустая, Игнатовский, Пустовский, Песочня, а к нынешнему времени эти населенные пункты опустели.

Население окрестных деревень потихоньку сокращается, а расстояние между деревнями остается прежним... Много или мало живет в той или иной деревне подписчиков периодики, а ее надо доставить в сроки. Кроме газет, «в толстой сумке на ремне» несет почтальон на продажу товары первой и другой необходимости. Когда позволяет погода, выручают велосипеды. А вот в Куземки, Князево или Слободку почтальону приходится добираться на автобусе.

А. Жукова рассказывает, что из газет чипляевцы предпочитают районку, интересуются журналами по ведению хозяйства. Несмотря на обилие информации в интернете,



*Накануне Дня Российской почты сотрудники почтовых отделений района принимали поздравления с профессиональным праздником. За добросовестную работу лучшие из них награждены благодарственными письмами.*



привязанность или привычка к чтению районной газеты у большинства сельчан остается. Люди хотят знать, что происходит в районе: около 70% из них оформляют подписку на «Новую жизнь» у почтальона.

Деревянное здание ОПС Чипляево давненько серьезно не ремонтировалось, хотя десятилетия его эксплуатации наложили свой отпечаток. Крыша течет, обои потемнели от времени, требуют ремонта электропроводка и печь.

**В настоящее время на территории Спас-Деменского района функционируют 11 отделений связи (9 - сельских и 2 - городских). По заключению Кировского почтамта, лучшие показатели демонстрируют ОПС Чипляево (начальник А.М. Жукова) и ОПС Понизовые (Н.А. Данилова), среди лучших почтальонов района Галина Ивановна Маркова, Людмила Ивановна Харахонова и многие другие.**

- Было время, когда поговаривали о строительстве нового здания почты, а потом забыли. Нам нужно новое здание, зимой здесь очень холодно, - говорит начальник почтового отделения. Но призрачные надежды тают на фоне очередных слухов о предстоящем снижении заработной платы... А так хочется верить в лучшее.

Сегодняшняя почта все больше напоминает магазин смещенных товаров. Оно и немудрено, ведь, со слов начальника отделения, самый главный показатель - финансовый.

- Мы стараемся выполнять планы и можем предложить все, что угодно, - говорит А.М. Жукова. - Наши почтальоны

хорошо работают. Все приносят вовремя. Чем можем, помогаем людям, идем на встречу и от них в ответ получаем добро.

## Нужное дело

Людмила Ивановна Харахонова работает почтальоном 14 лет. В зоне ее ответственности - Болва, Теплово, Наумово и часть улиц города Спас-Деменска (дома на Садовой, Подлесной, Цветочной, Сосновой, Советской). Руководство характеризует ее как очень ответственного и добросовестного сотрудника.

Родилась Людмила в Смоленской области, в Рославльском районе, в Спас-Деменск прибыла по распределению

## А вы знаете, что...

История почты в Калужской области ведет начало с XVIII века. 19 сентября 1773 г. указом императрицы Екатерины II в Калуге учреждена губернская почтовая контора.

после окончания Смоленского техникума связи, имея специальность техника телеграфа.

- Я работала в узле связи г. Спас-Деменска. Весь второй этаж был занят радиоаппаратурой, которую мы ремонтировали, - вспоминает Людмила Ивановна.

Обстоятельства личного плана - замужество и рождение детей привели к тому, как говорят наша героиня, что она в Спас-Деменском районе «пустила корни».

Пока сидела в декретном отпуске с детьми, ее должность сократили. Потом были долгие поиски работы.

Через какое-то время Людмила Ивановна приняла решение идти работать почтальоном. Эта профессия была ей не в новинку. Она рассказывала: «У меня мать работала на poste 22 года. Получается, что я пошла по ее стопам. Это был 2009 год. Первое время я разносila почту в деревнях Болва, Теплово, Овсище, Наумово, около сотни дворов. Работала через день: понедельник, среда, пятница. «Новую жизнь» носила, «Российскую газету», «Аргументы и факты», «Комсомолку», пенсии, письма простые и заказные, телеграммы...».

По словам Л. Харахоновой, для почтальона самое сложное время в работе, когда идет подписка, тяжело распространять товар, разносить пенсии. Особенно, когда жара, а ты на ногах по 3-4 часа в день. Зато летом можно на велосипеде сократить путь, а зимой сложнее: идешь там, где можно пройти.

- Наша работа «очень легкая», только работать почтальоном никто не хочет, - шутит Людмила Ивановна. - Иногда кажется, что ушел бы, но не могу: пенсия маленькая, дочь младшую надо утить.

Но как бы ни устала Людмила Ивановна на работе, как бы ни разболелись колени, а дома ждет хозяйство, огород надо полить, грядки прополоть. Ее силы восстанавливают общение с позитивными людьми, оно же заставляет не зацикливаться на своих проблемах, осознавать, что делаешь важное и нужное дело.

Л. Харахонову радуют встречные улыбки спасдеменцев и их благодарные взгляды за то, что зашла, принесла пенсию, газету и доброе слово:

- Я стараюсь делать людям добро. Ко мне оно не всегда возвращается, но это ничего не меняет. Меня с детства учили отвечать за свои поступки, работать так, чтобы за свой труд не было стыдно.

**Галина ГЕРАСИМОВА.  
Фото автора  
и Татьяны БУЗЫЛЕВОЙ.**

## Официально



### **В Калужской области более 90% обучающихся образовательных организаций прошли социально-психологическое тестирование на потребление наркотиков**

В Калуге заместитель губернатора Василий Быкадоров провел очередное заседание региональной антинаркотической комиссии. В ее работе участвовали первый заместитель председателя областного Законодательного Собрания Виктор Бабурин и начальник регионального Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации Александр Дедов.

Обращаясь к руководству профильных министерств и ведомств, Василий Быкадоров напомнил, что наркотики - это зло, которое разрушает не только психику и личность человека, но и общество целиком. «Мы должны с особой жесткостью и бескомпромиссностью бороться с наркотической угрозой», - подчеркнул заместитель главы региона.

В рамках заседания обсуждались итоги работы по раннему выявлению лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств в 2022/23 учебном году.

Было отмечено, что с целью адресной профилактической работы по предотвращению наркомании в среде подростков и молодежи в образовательных учреждениях области организуется социально-психологическое тестирование (СПТ) обучающихся. Оно проходит в электронном виде с помощью специального программного комплекса и позволяет определить - относится ли тестируемый к явной или скрытой группам риска или вероятность вовлечения незначительна.

В 2022/23 учебном году в СПТ участвовали 350 из 364 государственных и муниципальных образовательных учреждений (96,2%). Кроме того, СПТ прошло в 29 организациях среднего профессионального образования и в семи вузах. Из 65 486 обучающихся тестирование прошли 59 193 человека. В целом охват тестированием превысил 90%. В Мещовском и Барятинском районах - 100% охват. Количество отказов в 2022/23 учебном году по сравнению с прошлым годом сократилось (1441 чел., или 2,2%).

По результатам Единой методики СПТ к «группе (явного) риска» отнесены 294 человека, из них: 274 - школьники, 17 - обучающиеся организаций среднего профессионального образования, 3 - студенты вузов. В среднем по области к «группе риска» отнесено 0,5% от общего количества участников тестирования.

Материалы СПТ направлены для анализа в образовательные организации. С категорией детей «с повышенной вероятностью вовлечения в потребление психоактивных веществ» будет проводиться активная профилактическая и психолого-педагогическая работа с целью коррекции имеющихся у них проблем, развития правовой культуры и законопослушного поведения.

В образовательных учреждениях области ежегодно проходят профилактические медицинские осмотры обучающихся. В ходе таких мероприятий ведется сбор сведений о принимаемых по назначению врача наркотических и психотропных лекарственных препаратах, организуются осмотр врачом-психиатром-наркологом и химико-токсикологические исследования образцов биологических жидкостей на выявление наркотических средств и психотропных веществ. В 2022-2023 учебном году в 104 учебных организациях г. Калуги и области обследовано 3 152 человека (в 2021-2022 гг. - 2 843 человека). Среди прошедших обследование потребителей наркотиков не выявлено.

В ходе обсуждения Александр Дедов подчеркнул важность активного информирования обучающихся всех образовательных организаций региона о телефонах доверия УМВД России по Калужской области и Управления по контролю за оборотом наркотиков: «Для нас это один из источников получения информации как о потребителях, так и сбытчиках наркотических средств. Там, где наблюдается меньший процент тестирования и большое количество отказов от его прохождения, необходимо усилить профилактическую работу».

Глава АНО «Агентство интеллектуальных решений «Интеграция» Константин Кунц предложил активнее привлекать родительское сообщество к бесплатным онлайн-вебинарам, которые проходят на базе областного Центра по профилактике и проблемам зависимого поведения «Координаты трезвости». Центр открылся в Калуге в этом году. Он предоставляет бесплатную консультативную помощь наркозависимым гражданам по вопросам прохождения лечения, реабилитации и ресоциализации по номеру горячей линии: 8-800-444-51-40. В настоящее время рассматривается возможность создания филиалов центра «Координаты трезвости» в ряде районов области.

Василий Быкадоров рекомендовал активнее действовать в профилактической работе со школьниками и молодежью представителей общественных, ветеранских, православных организаций и казачества.

Заместитель губернатора также акцентировал внимание на необходимости распространения по всей территории области положительных практик противодействия наркотической угрозе, в том числе опыт работы по повышению эффективности профилактики наркомании АНО «Общинный центр педагогики «Спас».

### **Управление архитектуры и градостроительства Калужской области объявляет конкурс на присуждение ежегодной премии Губернатора области имени В.И. Баженова**

**Василий Иванович Баженов** - уроженец Калужского края, выдающийся русский архитектор, график, теоретик архитектуры, внесший огромный вклад в проектирование и строительство архитектурных памятников России.

Областная премия установлена в целях стимулирования творческого потенциала архитектурных кадров и развития архитектурной деятельности на территории региона.

Премия в размере 100 тыс. рублей присуждается на конкурсной основе одному или коллективу соискателей за реализованные архитектурные и градостроительные проекты, за произведения, которые были выполнены, показаны, опубликованы в период с 2018 по 2023 гг., а также за научные разработки, публикации и просветительскую деятельность в области архитектуры и градостроительства, получившие общественное признание:

- авторы реализованных к моменту выдвижения кандидата архитектурных и градостроительных проектов, имеющих особую значимость в формировании архитектурного облика городов и поселков области и получивших общественное признание;

- руководители строительных организаций, осуществлявших строительство по вышеуказанным проектам;

- научные работники, внесшие существенный вклад в развитие теории архитектуры и градостроительства, изучение истории строительства городов и поселков региона, ведущие научные разработки и просветительскую деятельность в области архитектуры и градостроительства.

Вручение премии с присвоением звания лауреата состоится в октябре 2023 года во время торжественных мероприятий, посвященных Всемирному дню архитектуры.

Конкурсные работы и сопроводительные документы принимаются в управлении архитектуры и градостроительства Калужской области по адресу: г. Калуга, пл. Старый Торг, д.5 с 1 июля по 1 сентября текущего года.

Дополнительная информация о конкурсе и условиях его проведения размещена на сайте <https://arch.admobilkaluga.ru/page/sprav-info/>, а также в управлении архитектуры и градостроительства Калужской области (г. Калуга, пл. Старый Торг, 5, тел. 57-30-13).

### **В 2023 году эксперты калужского центра «Мой бизнес» оказали предпринимателям около 4000 услуг в получении господдержки**

В калужском центре «Мой бизнес» (действует на базе Агентства развития бизнеса) подвели итоги шести месяцев работы по национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство».

С начала этого года эксперты калужского центра «Мой бизнес» оказали предпринимателям 4000 различных бизнес-услуг:

- помогли получить займы и кредиты на льготных условиях 60 предпринимателям на сумму 162 миллиона рублей,

- оказали 1275 бизнес-консультаций и юридических услуг,

- помогли заключить социальные контракты на открытие или развитие своего дела 700 жителям Калужской области на сумму более 230 миллионов рублей,

- обучили 500 предпринимателей по различным программам развития бизнеса,

- 49 предпринимателей и 22 самозанятых уже получили государственную поддержку на рекламные услуги на общую сумму более 2 миллионов рублей. Эти выплаты дадут возможность малому бизнесу продвигать свою продукцию, находить новых клиентов и партнёров.

«Традиционно пик обращений предпринимателей приходится на 1 квартал. Кроме юридических лиц в этом году к нам обращались калужане, которые только начинали своё дело. Приятно, что они открывали

бизнес вместе с нами. Во 2 квартале мы уже работали по господдержке, которая подходит по бизнесу именно им. Ждём обращений предпринимателей по конкурсам и грантам, которые запланированы на 3 и 4 кварталы. Поможем составить бизнес-план, собрать документы. В этом году мы в тестовом режиме запускаем новую услугу - привлекаем господдержку на поиск сотрудников. Это финансирование размещения вакансий на специализированных сайтах. Ждём заявок предпринимателей, чтобы понимать, насколько эта услуга будет востребована. Если да, то будем активно привлекать

больше средств в следующем году», - поделилась планами заместитель и.о. руководителя Агентства развития бизнеса Майя Сухарева.

#### **СПРАВОЧНО:**

Калужский центр «Мой бизнес» оказывает поддержку калужским предпринимателям. Консультирует по вопросам открытия своего дела, сопровождает их проекты, обучает, помогает в реализации товаров и услуг, в поиске новых партнёров. Все услуги по национальному проекту «Малое и среднее предпринимательство» эксперты центра оказываю бесплатно.

Запись на бизнес-консультацию доступна на сайте: <https://airko.ru/> или по телефону горячей линии: +7 (4842) 20-73-37.

### **Калужский бизнес бесплатно учится предпринимательским навыкам благодаря нацпроекту**

**Бесплатные мероприятия для предпринимателей Калужской области - это хорошо известная традиция нашего региона.**

В мае и июне в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» более 60 субъектов малого и среднего предпринимательства получили ответы на вопросы по ведению своего бизнеса на конференциях и круглых столах, организованных при поддержке Агентства инновационного развития Калужской области.

В этом месяце в Калуге прошли мероприятия на темы:

«Креативное решение бизнес-задач», «Стратегия защиты интеллектуальной собственности для успешного развития компании», «Переговоры 2023: успешные продажи в условиях неопределенности».

Участники обсудили вопросы развития корпоративного бренда, правильного использования товарного знака для обеспечения защиты и создания условий для масштабирования своего бизнеса, стимулирования изобретательской деятельности на предприятии.

Современные тенденции требуют нестандартного подхода к ведению бизнеса - опытные эксперты рассказали участникам про продажи летом и в «несе-

зон», digital-стратегии и эффективную рекламу в сети Интернет.

Уже в июле для опытных бизнесменов и начинающих стартаперов готовится круглый стол «Создание и развитие продукта (услуги)». На нем можно будет получить теоретические и практические знания по созданию, развитию и запуску продукта, управлению ценностью продукта и донесению информации до клиента.

**Следите за анонсами на сайте <https://airko.org/>.**

Пресс-служба Губернатора и Правительства Калужской области.

## Семейные ценности

# Основа всему - любовь

Есть люди, после общения с которыми на душе становится светлее. Среди них - супруги Ворожеевы из с. Павлиново: открыты, добрые, гостеприимные хозяева с разносторонними интересами, оптимисты и настоящие труженики. Об этой удивительной паре, которая 7 июля 2023 года, то есть сегодня, отмечает 66-ю годовщину совместной жизни, мы сегодня расскажем.

### Ориентиры

Сергей Иванович и Капитолина Григорьевна - представители мудрого поколения перешагнувших восьмой десяток лет, но не утративших любви к жизни, дети войны, которых не сломили года и невзгоды, а лишь укрепили в сознании, что ценностная сущность человеческого бытия лежит в сфере нравственной, что нет жизни без труда, а основа всему - любовь. Эти ориентиры они пронесли через всю жизнь.

К судьбоносной первой встрече каждого из них вела непростая дорога, приближала цепочка случайностей, которым мы, как правило, не придаём значения. А вот в судьбе семьи Ворожеевых немаловажную роль сыграл обычный музыкальный инструмент, который привез десятилетнему Сергею отец-фронтовик...

### О горе и радости

Сергей Иванович Ворожеев родился в 1935 году в деревне Горки, что в 5 км от Павлинова. С началом Великой Отечественной войны отец ушел на фронт. Дома он оставил жену с четырьмя малолетними детьми, которых в 1942 году вместе с другими жителями Горок немцы угнали в Белоруссию.

- По какой причине высадили нас в Белоруссию, неизвестно, говорят, угоняли в Германию, - вспоминает Сергей Иванович. - Мне 6 лет было. Почти ничего не осталось в памяти, но помню, что в Белоруссии мы в каком-то бараке жили, на склоне спали, нас там много было. Припоминается, что барак был оцеплен колючей проволокой, солдаты ходили. Потом нас по хатам распределили по 15-20 человек. Спали на полу. Голодали, ходили побираться, просили милостыню. А когда стало возможно, вернулись на малую родину. Были голые, босые, голодные. Половина деревни была сожжена, в том числе и наш дом. Мы у родственников поселились.

Время было тяжелое. В первый класс пошел в Клюшках, там была четырехлетка. В школу ходил в лаптях. Поначалу, когда не мог справляться с портняжками и веревками, на помощь приходила мать, признается он.

В 1945 году, израненный, после госпиталя вернулся с войны отец. Он сам любил музыку, хорошо пел, а мне привез в подарок гармошку. Радости моей не было предела, - рассказывает С. Ворожеев, - наверное, в течение года я учился на ней играть. С той поры и на всю жизнь поселилась в сердце любовь к музыке.

В 1951 году шестнадцатилетний пареньком после окончания Павлиновской семилетки



Сергей уехал к старшему брату в Нижний Тагил. На шахту его не взяли по возрасту, он устроился на Уралвагонзавод. На месте освоил профессию токаря, изготавливал инструмент: сверла, фрезы и др. Работать приходилось в три смены: первую, вторую и ночную. Нелегко было стоять у станка по 8 часов, но план молодой специалист выполнял. - Гармошку, что отец подарили, я взял с собой. А на уме было купить баян, - говорит Сергей Иванович, - и я заработал на баян, урезая себя во всем: и в еде, и в одежде. Купил его, потому что стремление было. Заплатил 1200 рублей, а зарабатывал в месяц 700-800. Сам разучил ноты, а потом перешел на слух. Если я слышал какую-то песню, для меня не составляло труда сразу ее сыграть.

В Нижнем Тагиле Сергей работал 5 лет. До той поры, пока не получил письмо от отца, в котором тот сообщал, что решил строить дом, а помочь некому. Надо, мол, лес пилить, возить... Шел 1956 год. Сергей уволился с работы и поехал домой помогать отцу строить дом с полной уверенностью, что обязательно вернется...

Лес вырезали, перевезли, дом построили. Но никуда Сергей не уехал. Толкового талантливого парня с баяном - вещью по тем временам редкостной, из деревни отпускать не захотели. Предложили должность завклубом в Павлинове. Он согласился. В те годы в клубе было две штатные единицы - завклубом и художественным руководителем. Они готовили праздники и концерты, поднимали народ на новые свершения, писали плакаты и лозунги. А через год и руководство Павлиновской школы обратилось с просьбой аккомпанировать хоть раз в неделю. Уговорили работать на четверть ставки. Там и познакомился Сергей с Капитолиной,

которая работала в школе учительницей физкультуры и сразу привлекла его внимание. Молодая и обаятельная учительница - уроженка Кондрова, имела первый разряд по гимнастике и задорное сердце оптимиста. Она приехала в Павлиново в 1955 году по распределению после учебы в Калужском педагогическом училище, имея специальность учителя начальных классов и физкультуры.

### Играй, баян

- Я вела физкультуру в Павлиновской средней школе и занималась с детьми в группе продленного дня. В один из дней 1957 года мы готовились к выступлению в Спас-Деменске. Пригласили аккомпанировать Ворожеева. Он попросил поставить баян. Так все и начались, - вспоминает Капитолина Григорьевна.

Скромная свадьба была в Кондрове. В 1958 году родился сын. Нижний Тагил был забыт. Молодые получили маленькую отдельную квартиру в Павлинове. Хозяин семейства устроился на работу оператором в Спас-Деменский филиал нефтебазы, где принимали поступающее по железной дороге горючее: бензин, дизтопливо и реализовывали четырем совхозам (Павлиново, Нестеры, Максимово, Холмы), но клуб не захотел бросать, на полставки перевелся на должность художественного руководителя.

В начале семидесятых в Павлиновской школе учились более 200 человек, занимались в две смены. Ребята были не только из ближайших деревень, но и из Смоленской области. Те, кто жил далее четырех километров, жили в интернате при школе. В какой-то период должность заведующей интернатом предложили Капитолине Григорьевне. Она согласилась, взявшись под свою ответственность 28 детей. Ей

помогали повар, няничка и ночной сторож.

- Трудно было в школе работать, но по сравнению с интернатом это был рай, - делится Капитолина Григорьевна. Потом ей пришлось работу оставить. Привезла из Кондрова тяжело больную маму и 8 лет ухаживала за ней, не имея возможности отлучиться из дома.

На нефтебазе Сергей Иванович трудился около 20 лет, до самого закрытия, но и тогда без работы не остался. Принял пасеку Спас-Деменского лесхоза на 25 пчелосемей, а перед выходом на пенсию трудился лесником. И до 73 лет работал в клубе на полставки. Аккомпанировал, неоднократно выступая на вечерах «Играй, гармонь» и на концертах, организованных клубом «Ветеран», радовал зрителей виртуозной игрой.

Позднее стал сочинять стихи и музыку к ним. Как-то брался, глядел на себя в зеркало и подумал, почему годы так быстро проходят, давно ли был молодой. Вот и сочинил на эту тему первую песню. Так и пошло. Свои стихи Сергей Иванович посвящал любимой жене и родному селу. Сейчас уже подводят здоровье, и на многое не хватает сил, но руки по-прежнему легко извлекают из баяна мелодию, близкую уму и сердцу, и согревается душа, словно сбросив груз лет. Есть и еще одно любимое занятие, которое заставляет Сергея Ивановича забыть о возрасте и дарит настоящую радость. Он до сих пор любит виться с пчелами. Лет с 25 стал интересоваться их разведением, прочитал уйму книг, став со временем в этом деле знатоком. И по сей день обращаются к Сергею Ивановичу пчеловоды района за советами по их содержанию. Он никому не отказывает, делится всем, что знает.

Так же открыта людям и Капитолина Григорьевна. У нее свое увлечение. Она занимается ого-

родничеством, заготавливает лекарственные травы. На ее участке растут не только цветы и овощи, но и аптечная ромашка, божье дерево, полынь, мелисса, душица, лофант и многие другие. Всего - более 25 видов. Капитолина Григорьевна бережно их собирает, сушит и делится с теми, кто нуждается. В свое время она даже вела переписку с журналом «Народный доктор», выписывала в Челябинске семена.

«К нам много людей приезжают, живут у нас по неделе, кто приедет могилки на вестить, кому-то хочется на родину посмотреть. Отдыхают. Дышат воздухом, травки собирают», - говорит Капитолина Григорьевна.

Лес тут действительно рядом. С клювой, брусникой и черникой.

На вопрос, в чем секрет семейного счастья, Капитолина Григорьевна, не задумываясь, отвечает: «В доверию, уважительном отношении друг к другу, человечности. В жизни всякое может случитьсяся. Иногда и тучи набегают. У меня спрашивали, почему именно Сергея выбрала? Я отвечала, что покорил вниманием, любовью, заботой. Говорю, это судьба... Я верю в судьбу. Жили мы хорошо. Муж не пил, работал, заботился о доме: сам ремонтировал крышу, проводку, пристройку смастерил. Посмотрите, какую печь русскую сам сложил.

К сожалению, сейчас здоровья уже не то. Я тут место на кладбище занимала, да нет, кого-то положили. Мне сказали, значит, будешь долго жить. Так что жизнь продолжается. Пенсии хватает. У нас хорошие соседи. Частый гость - глава сельской администрации Т.Н. Пожаркова. И вы приезжайте к нам за травками, я ведь для людей собираю. Когда чем-то делаешь, мне на душе радостно».

Галина ГЕРАСИМОВА.

**10 июля - День воинской славы**

# Их имена вернулись из небытия

Глубокая яма от авиационной бомбы, заросшая высокой травой и наполненная темной мутной водой, находилась всего в нескольких десятках метров от Варшавского шоссе. Было время, когда доставали из нее фрагменты отбитой военной техники времен Великой Отечественной войны. Железо вытащили и уехали. Кто знал, что спустя несколько лет, занимаясь поиском, понимая, что здесь шли кровавые бои за Зайцеву Гору, начнем ее искать снова...

## Воронка

- Два года не мог вспомнить точное месторасположение воронки. Лесную дорогу, по которой заезжали в лес, перекопала техника - шел ремонт федеральной трассы, - вспоминает руководитель поискового отряда «Рубеж» Александр Филатов. - Когда выпадала свободная минута, брали с собой сапоги и шуп, останавливались на краю леса и шли искать воронку. Повидимому, всему свое время: за несколько дней до начала Вахты «Западный фронт Варшавское шоссе» снова пошли на ее поиски. Стояла жара, в лесу деревья, кусты, высокая трава, все сливалось в одну зеленую массу. Прошел немного вперед, и вот она - передо мной, как и несколько лет назад, наполненная темной, мутной водой яма...

Исследование воронки поисковым шупом показало наличие в ней человеческих останков. При дальнейшем исследовании выяснилось, что они принадлежат солдатам РККА, по-



гибшим в годы Великой Отечественной войны.

## Радость поиска

В рамках Вахты Памяти «Западный фронт Варшавское шоссе» несколькими отрядами была организована поисковая экспедиция на воронку. Два дня работала водяная помпа, откачивая из нее застоявшуюся воду. Вскоре большая часть отрядов с Вахты, около 600 человек, приступили к подъему советских солдат. Юные поисковики трудились в две смены, приезжали

утром, сменяя друг друга, уезжали вечером.

После долгих лет молчания лес ожидал и наполнился голосами поисковиков, которые поднимали останки солдат, доставали личные вещи, находившиеся при них. Среди шума голосов вдруг раздался детский радостный крик: «Медальон!», в ответ по всему лесу послышалось: «Ура!». И снова кропотливая работа и надежда найти солдатский медальон, по которому можно будет установить имя солдата.

Огромная яма от авиационной бомбы стала неизвестной

могилой для 186 солдат РККА. Хаотичное расположение тел говорило о санитарном сбросе. В воронке вместе с солдатами находились останки лошадей и фрагменты военной техники.

Двухнедельной Вахты не хватило для подъема всех останков. Работу передали поисковикам Мосальского района, которую они завершили осенью.

## Увековечить память

При проведении эксгумационных работ в воронке были обнаружены 23 солдатских ме-

дальона. Посмертные записи 15 медальонов удалось прочитать. Согласно полученной из них информации были установлены имена погибших бойцов, у пяти солдат найдены родственники. Три бойца из 15 являются учтенными как боевые потери, 12 - числятся по настоящее время без вести пропавшими.

В рамках проекта по созданию ДНК-лаборатории специалисты Казанского федерального университета провели исследования по выделению ДНК у 69 бойцов, образцы которых были взяты в рамках Международной военно-исторической экспедиции «Западный фронт. Варшавское шоссе» и проведению генетической экспертизы предполагаемых родственников. Также институтом этнологии и антропологии Российской академии наук специалистом по 3D-сканированию Центра физической антропологии Равилем Галеевым проведены работы по сохранению информационного материала о погибших бойцах в 3D формате. В будущем при переходе на новые технологии это позволит воссоздать облик погибших солдат и установить их имена.

22 июня 2022 года в Мосальском районе на воинском мемориале «Барсуки» состоялось торжественное перезахоронение с отдачей всех воинских и религиозных почестей советским воинам, отдавшим жизни за высоты Зайцевой Горы.

**Вера ИВАНОВА.**  
Фото автора.

## О мужестве, о подвигах, о славе

# Чувство долга

Из многих регионов приезжают поисковики в Спас-Деменский район в период поисково-полевых работ. Благодаря этим людям ежегодно возвращаются из небытия советские солдаты, пропавшие без вести и погибшие на полях сражений в годы Великой Отечественной войны.

В этом году на спас-деменской земле работал московский отряд «Высота 213», руководитель которого Юрий Антохин рассказал о поисковой деятельности:

- Наш отряд был создан три года назад и вошел в поисковое объединение «Отечество». В группе работают пять человек, стараются на поисковые работы выезжать в полном составе. В Спас-Деменский район приезжаем на протяжении трех лет, первый выезд был именно сюда. Отрядом на спас-деменской земле было найдено 30 солдат РККА. При исследовании малознакомой местности помогают архивные документы, аэрофотосъемки и карты.

В настоящее время отрабатываем местность вблизи населенного пункта Нестеры, где результатом последней Вахты стали обнаруженные в воронке восемь советских воинов. Спас-деменская земля, где шли ожесточенные бои, хранит в себе не только память о войне, но и останки погибших советских солдат. У нас чувство долга перед этими людьми. Надеемся, что в этом году сможем принять участие в торжественном перезахоронении советских солдат на Гнездиловской высоте.

**Вера ФИЛАТОВА.**



Поисковым отрядом «Высота 213», который входит в объединение «Отечество», на спас-деменской земле найдены останки 30 солдат РККА.

**Понедельник,  
10 июля**



06.00, 17.00 На спорте 12+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 16+  
09.00 Неделя 16+  
09.55 X/f "КОВЧЕГ" 12+  
11.25, 12.40 X/f "НОВОГОДНИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ В ИЮЛЕ" 12+  
12.30, 14.30, 16.30 Новости  
12.55 Азбука здоровья 16+  
13.10 Клён 12+  
13.30, 17.30, 18.30, 19.30,  
20.30, 21.30, 23.30 Новости  
16+  
13.40, 0.05 Научные  
сensации 12+  
14.50 T/c "ДОКТОР ТЫРСА" 16+  
16.20 Пять причин поеха-  
ть в... 12+  
16.45 География вкуса 12+  
17.45 Откровенно о важ-  
ном 12+  
18.15 Мне только спро-  
сить 12+  
18.45 Приходские хро-  
ники 0+  
19.00 Не факт 12+  
20.00, 21.00 Карт-бланш 16+  
22.00, 0.05 Т/c "ШТРАФНИК" 16+  
22.55 История русского  
танка 16+  
00.00 T/c "ПОД ПРИ-  
КРЫТИЕМ" 16+

### ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00  
Новости  
09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50,  
18.30 Информационный  
канал 16+  
18.00 Вечерние Новости  
19.55 Куклы наследника  
Тутти 16+  
21.00 Время  
22.00 T/c "МАГОМА-  
ЕВ" 16+  
23.00 Большая игра 16+  
00.00, 00.40, 01.20, 02.00,  
02.35, 03.05, 03.20, 03.55  
Подкаст.Лаб 16+

### РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России  
12+  
09.00, 14.30, 21.05 Мест-  
ное время. Вести-Калуга  
09.55 О самом главном  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
14.55 X/f "СОФИЯ" 16+  
16.30 Малахов 16+  
21.20 T/c "СЫН" 16+  
23.15 Вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+  
02.05 T/c "РАЯ ЗНАЕТ  
ВСЁ!" 12+

### HTB

05.15 T/c "ВОЗВРАЩЕ-  
НИЕ МУХТАРА" 16+  
06.10 D/c "Мои универ-  
ситеты. Будущее за на-  
стоящим" 6+  
07.00 Утро. Самое луч-  
шее 16+  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня  
08.25, 10.35 T/c "ЛЕС-  
НИК" 16+  
13.25 Чрезвычайное  
происшествие 16+  
14.00 T/c "СКОРАЯ ПО-  
МОЩЬ" 16+  
16.45 T/c "ЗИМОРО-  
ДОК" 16+  
20.00, 00.00 T/c "МЕН-  
ТОВСКИЕ ВОЙНЫ"  
16+  
00.25 Основано на реаль-  
ных событиях 16+

**РЕМОНТ бензо-  
инструмента лю-  
бой сложности, в  
короткий срок, тел.  
8-901-339-51-39,  
8-900-580-17-57.**

## Программа телевидения

**Вторник,  
11 июля**



06.00, 13.30, 17.30, 18.30,  
20.30, 21.30, 23.30 Новости  
16+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 16+  
09.00, 17.00, 17.45 Карт-  
бланш 16+  
09.55, 14.50, 03.45 T/c  
"ДОКТОР ТЫРСА" 16+  
11.25, 22.50 История  
русского танка 16+  
12.05 Не факт 12+  
12.30, 14.30, 16.30, 19.30  
Новости  
12.40, 22.00, 05.10 T/c  
"ШТРАФНИК" 16+  
13.40, 0.05 Научные  
сensации 12+  
16.20, 19.00, 03.35 Пять  
причин поехать в... 12+  
16.45 География вкуса 12+  
18.15, 19.15 Интересно 16+  
18.45 Азбука здоровья 16+  
20.00 Мне только спро-  
сить 12+  
20.15, 21.00 Ток-шоу.  
Глушенкова 16+  
00.00 T/c "ПОД ПРИ-  
КРЫТИЕМ" 16+  
01.35 X/f "ЖЕНА СТА-  
ЛИНА" 16+

### ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00  
Новости

09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50,  
18.30 Информационный  
канал 16+  
18.00 Вечерние Новости  
19.55 Куклы наследника  
Тутти 16+  
21.00 Время  
22.00 T/c "МАГОМА-  
ЕВ" 16+  
23.00 Большая игра 16+  
00.00, 00.40, 01.20, 02.00,  
02.35, 03.05, 03.20, 03.55  
Подкаст.Лаб 16+

### РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России  
12+

09.00, 14.30, 21.05 Мест-  
ное время. Вести-Калуга

09.55 О самом главном  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
14.55 X/f "СОФИЯ" 16+  
16.30 Малахов 16+  
21.20 T/c "СЫН" 16+  
23.15 Вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+

### HTB

05.15 T/c "ВОЗВРАЩЕ-  
НИЕ МУХТАРА" 16+  
06.10 D/c "Мои универ-  
ситеты. Будущее за на-  
стоящим" 6+  
07.00 Утро. Самое луч-  
шее 16+  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня  
08.25, 10.35 T/c "ЛЕС-  
НИК" 16+  
13.25 Чрезвычайное  
происшествие 16+  
14.00 T/c "СКОРАЯ ПО-  
МОЩЬ" 16+  
16.45 T/c "ЗИМОРО-  
ДОК" 16+  
20.00, 00.00 T/c "МЕН-  
ТОВСКИЕ ВОЙНЫ"  
16+  
00.25 Основано на реаль-  
ных событиях 16+

**КУРЫ-НЕСУШКИ  
высокой  
яйценоскости.  
Доставка,  
тел. 8-905-427-54-20.**

## Программа телевидения

**Среда,  
12 июля**



06.00, 13.30, 17.30, 18.30,  
20.30, 21.30, 23.30 Новости  
16+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 16+  
09.00, 18.45 Интересно  
16+  
09.15, 17.45 Культурная  
среда 16+  
09.30 Мне только спро-  
сить 12+  
09.45, 16.45, 03.30 Гео-  
графия вкуса 12+  
10.00, 14.50, 03.45 T/c  
"ДОКТОР ТЫРСА" 16+  
11.25, 22.55 История  
русского танка 16+  
12.05, 19.00 Не факт 12+  
12.30, 14.30, 16.30, 19.30  
Новости  
12.40, 22.00, 05.10 T/c  
"ШТРАФНИК" 16+  
13.40, 0.05 Научные  
сensации 12+  
16.20, 19.00, 03.35 Пять  
причин поехать в... 12+  
16.45 География вкуса 12+  
18.15, 19.15 Интересно 16+  
18.45 Азбука здоровья 16+  
20.00 Мне только спро-  
сить 12+  
20.15, 21.00 Ток-шоу.  
Глушенкова 16+  
00.00 T/c "ПОД ПРИ-  
КРЫТИЕМ" 16+  
01.35 X/f "ЖЕНА СТА-  
ЛИНА" 16+

### ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00  
Новости

09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50,  
18.30 Информационный  
канал 16+  
18.00 Вечерние Новости  
19.55 Куклы наследника  
Тутти 16+  
21.00 Время  
22.00 T/c "МАГОМА-  
ЕВ" 16+  
23.00 Большая игра 16+  
00.00, 00.40, 01.20, 02.00,  
02.35, 03.05, 03.20, 03.55  
Подкаст.Лаб 16+

### РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России  
12+

09.00, 14.30, 21.05 Мест-  
ное время. Вести-Калуга

09.55 О самом главном  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
14.55 X/f "СОФИЯ" 16+  
16.30 Малахов 16+  
21.20 T/c "СЫН" 16+  
23.15 Вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+

### HTB

05.00, 09.30 Утро России  
12+  
09.00, 14.30, 21.05 Мес-  
тное время. Вести-Калу-  
га  
09.55 О самом главном  
12+  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
14.55 X/f "СОФИЯ" 16+  
16.30 Прямой эфир 16+  
21.20 T/c "СЫН" 16+  
23.15 Вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+

### HTB

05.20 T/c "ВОЗВРАЩЕ-  
НИЕ МУХТАРА" 16+  
06.10 D/c "Мои универ-  
ситеты. Будущее за на-  
стоящим" 6+  
07.00 Утро. Самое луч-  
шее 16+  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня  
08.25, 10.35 T/c "ЛЕС-  
НИК" 16+  
13.25 Чрезвычайное  
происшествие 16+  
14.00 T/c "СКОРАЯ ПО-  
МОЩЬ" 16+  
16.45 T/c "ЗИМОРО-  
ДОК" 16+  
20.00, 00.00 T/c "МЕН-  
ТОВСКИЕ ВОЙНЫ"  
16+  
00.25 Основано на реаль-  
ных событиях 16+

## Программа телевидения

**Четверг,  
13 июля**



06.00, 13.30, 17.30, 18.30,  
20.30, 21.30, 23.30 Новости  
16+  
06.30 Утро Preview 16+  
07.00 Утро Первых 16+  
09.00, 18.45 Интересно  
16+  
09.15, 17.45 Культурная  
среда 16+  
09.30 Мне только спро-  
сить 12+  
09.45, 16.45, 03.30 Гео-  
графия вкуса 12+  
10.00, 14.50, 03.45 T/c  
"ДОКТОР ТЫРСА" 16+  
11.25, 22.55 История  
русского танка 16+  
12.05, 19.00 Не факт 12+  
12.30, 14.30, 16.30, 19.30  
Новости  
12.40, 22.00, 05.10 T/c  
"ШТРАФНИК" 16+  
13.40, 0.05 Научные  
сensации 12+  
16.20, 19.00, 03.35 Пять  
причин поехать в... 12+  
16.45 География вкуса 12+  
18.15, 19.15 Интересно 16+  
18.45 Азбука здоровья 16+  
20.00 Мне только спро-  
сить 12+  
20.15, 21.00 Ток-шоу.  
Глушенкова 16+  
00.00 T/c "ПОД ПРИ-  
КРЫТИЕМ" 16+  
01.35 X/f "ЖЕНА СТА-  
ЛИНА" 16+

### ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро 12+  
09.00, 12.00, 15.00, 03.00  
Новости

09.20 АнтиФейк 16+  
09.55 Жить здорово! 16+  
10.45, 12.15, 15.15, 16.50,  
18.30 Информационный  
канал 16+  
18.00 Вечерние Новости  
19.55 Куклы наследника  
Тутти 16+  
21.00 Время  
22.00 T/c "МАГОМА-  
ЕВ" 16+  
23.00 Большая игра 16+  
00.00, 00.40, 01.20, 02.00,  
02.35, 03.05, 03.20, 03.55  
Подкаст.Лаб 16+

### РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России  
12+

09.00, 14.30, 21.05 Мес-  
тное время. Вести-Калуга

09.55 О самом главном  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
14.55 X/f "СОФИЯ" 16+  
16.30 Малахов 16+  
21.20 T/c "СЫН" 16+  
23.15 Вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+

### HTB

05.20 T/c "ВОЗВРАЩЕ-  
НИЕ МУХТАРА" 16+  
06.10 D/c "Мои универ-  
ситеты. Будущее за на-  
стоящим" 6+  
07.00 Утро. Самое луч-  
шее 16+  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня  
08.25, 10.35 T/c "ЛЕС-  
НИК" 16+  
13.25 Чрезвычайное  
происшествие 16+  
14.00 T/c "СКОРАЯ ПО-  
МОЩЬ" 16+  
16.45 T/c "З

## Здоровье

# Как сохранить здоровой щитовидную железу

**В настоящее время у взрослого населения в Российской Федерации прослеживается неуклонный подъем ведущих болезней эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ, таких как сахарный диабет, болезни щитовидной железы и ожирение.**

Самой частой злокачественной опухолью эндокринных желез является рак щитовидной железы. В мире ежегодно регистрируется около 150 тысяч новых случаев. Подавляющее число выявленных на сегодняшний день заболеваний щитовидной железы излечимо, а в части случаев - предотвратимо.

Щитовидная железа производит крайне важные для организма гормоны, которые попадают в кровь и разносятся по всем тканям организма. Они помогают нам использовать энергию из поступающей пищи, сохранять и производить тепло, стимулировать работу мозга, сердца, мышц и других органов.

Гормоны щитовидной железы действуют почти на каждую клетку в организме: повышают скорость основного метаболизма, влияют на синтез белка, помогают регулировать рост длинных костей (синергизм с гормоном роста) и созревание нервной системы, необходимы для правильного развития и дифференцировки всех клеток человеческого организма. Эти гормоны также регулируют метаболизм белков, жиров, углеводов, влияя на то, как клетки человека используют энергетические соединения. Они также стимулируют витаминный обмен. Любое нарушение в производстве этих гормонов приводит к сбою работы всего организма.

Однако на функции щитовидной железы воздействует этиловый спирт. Регулярное распитие спиртных напитков приводит или к недостаточной выработке гормонов, или к их



избытку. При недостаточности гормонов развивается гипотиреоз. Болезнь значительно ухудшает физическое состояние человека, появляется слабость, снижается давление, может развиться депрессия.

Этил плохо влияет на работу всей эндокринной системы. Он провоцирует развитие сахарного диабета из-за увеличенного выброса инсулина в кровь, вызывает нарушение функции половых желез. При длительном употреблении спиртного у мужчин снижается уровень тестостерона в крови, повышается уровень эстрогена. Возникающий гормональный дисбаланс ведет к нарушению половой функции. У женщин употребление спиртного провоцирует раннее наступление климакса, влияет на репродуктивную функцию. Кроме этого, происходит нарушение работы надпочечников, усиливается негативное воздействие на щитовидку, снижая уровень тиреоидных гормонов.

Одна из причин плохой работы щитовидной железы - недостаток йода. Его суточная потребность для взрослого человека должна составлять 150-180 мкг в сутки. Например, в 100 граммах этих продуктов содержится суточная и даже больше, чем суточная потребность в микроэлементе (мидии свежие - 190; мидии вареные - 110; рыба пресноводная - 220; лосось - 260; кедровый орех - 400; хек серебристый - 430; ламинария - 430).

В 100 граммах запеченного картофеля содержится 60 мкг йода, одно яйцо - 24 мкг, стакан молока - около 90 мкг. Кроме того, йод содержит: говядина, гречка, овсянка, пшено, шпинат, яблоки, хлеб. Самый простой и доступный способ пополнить запасы йода - использовать йодированную соль. Если питаться разнообразно, то нехватки йода в рационе не будет.

В домашних условиях можно самому проверить уровень содержания йода в организме.

Нужно намочить ватную палочку йодным спиртовым раствором и нарисовать у себя на предплечье три полоски, одна из которых будет тонкой, другая немножечко толще, а третья будет самой толстой. На следующий день если вы обнаружите, что исчезла лишь тоненькая йодная полоска, значит, в вашем организме достаточно опиcываемого микроэлемента.

Если на предплечье осталась лишь самая толстая линия, значит, включите в рацион йододержащие продукты питания. Если исчезли все три полоски, немедленно сходите к врачу, чтобы специалист дал вам рекомендации.

**А. ШИШОВ,**  
главный врач Центра общественного здоровья и медицинской профилактики с использованием материалов из официальных источников.

# К здоровью - без потерь, или О лекарствомании в современном обществе

**Чем только не лечилось человечество: промывали раны водой, прикладывали к ним листья и даже наезд, принимали отвары трав, применяли заговоры и гипноз. У каждого народа, даже у каждого племени были свои секреты лечения болезней. В дело шло все: кровь, жир и толченые кости животных, рог носорога и сушеные лапки лягушек.**

Но прошли века и вот, по выражению М.В. Ломоносова, "широко простирая химию руки свои в дела человеческие". Нам уже не надо толочь носорожьи рога и собирать травы именно в полночь, и именно на растущей луне. Нужно просто протянуть руку в окошечко аптеки за упаковкой лекарства, а затем проглотить таблетку. Но, как все хорошее на свете, эти простота и легкость имеют обратную сторону. Мы глотаем таблетки легко, подчас не особо задумываясь о последствиях.

Возникло даже такое понятие как повышенное увлечение лекарствами - **лекарствомания**.

Типичная ситуация возникновения лекарствомании выглядит примерно так: пациент выкладывает врачу различные жалобы - и сердце побаливает, и давление скачет, и желудок дает сбои. Очень часто бывает достаточно изменить режим дня, повысить физическую активность днем, высыпаться ночью, наладить регулярное питание, наконец, просто уйти в отпуск. Но это требует усилий, а пациент не хочет ждать, ему нужно лекарство, и посильнее, чтобы сразу подействовало, и подороже (хорошее значит).

Однако мало кто учитывает тот факт, что медикаментозное лечение, довольно часто устраняя симптомы болезни, не воздействует на её причину. Кроме того, в аннотации к каждому препарату прилагается **список побочных нежелательных эффектов**. Правда, он изобилует непонятными терминами и вряд ли кто способен дочитать аннотацию до конца. Однако многие, считая какое-то из лекарств безобидным, привыкли принимать его без совета врача по каждому поводу.

Среди причин повышенного увлечения употребления лекарств на первый план выступает их доступность, а также желание побороть болезнь сравнительно быстро, легко, без отказа от привычного уклада жизни.

Особенно это относится к острым респираторно-вирусным заболеваниям. Большое число пациентов, не желая прерывать рабочий процесс, сразу прибегают к приему антибиотиков тогда, когда они еще и не показаны. При этом нарушаются схемы и длительность курса лечения. Патогенные бактерии, приспособившиеся к небольшим дозам и прерывистому курсу лечения, приобретают **устойчивость к антибиотикам**. В результате антибиотик, на разработку и производство которого были затрачены огромные средства, становится бессильным. Приходится разрабатывать и производить все новые поколения антибиотиков, к которым микроорганизмы еще не выработали устойчивость (рентентность).

Рост рентентности возбудителей инфекционных заболеваний к антибиотикам на сегодняшний день является глобальной проблемой, так как это явление возрастает до угрожающе высоких уровней во всем мире. Новые механизмы устойчивости появляются и распространяются повсюду, угрожая нашей способности излечивать распространенные инфекционные заболевания. Там, где антибиотики для лечения людей или животных можно приобрести без рецепта, они используются населением сверх меры.

При отсутствии принятия неотложных мер на нас начнет надвигаться пост-антибиотическая эра, когда распространенные инфекции и травмы вновь могут стать смертельными. В этих условиях для многих инфекционных заболеваний единственным методом спасения становится вакцинация.

Кроме того, все чаще у пациентов стало возникать такое явление, как **лекарственная аллергия** - реакция организма, связанная с повышенной чувствительностью к препарату.

Вопросы о побочном действии лекарств на организм, о возникновении аллергии на лекарства стали широко обсуждаться не так давно: во второй половине двадцатого века. А ведь термин "лекарственная болезнь" появился еще в 1901 году. Его ввел российский врач Ефим Аркин, описавший пагубные последствия наружного применения ртутной мази. В развитии лекарственной аллергии участвуют механизмы иммунной системы. Аллергия на лекарства может возникать на любых участках тела и в любых органах. Выраженность симптомов варьирует от минимального дискомфорта до жизнеугрожающих состояний, а их продолжительность - от нескольких минут до недель или месяцев.

Ко многим лекарственным средствам, особенно длительного применения, например, к снотворным, возникает **привыкание**, и они уже не могут так же эффективно действовать как раньше.

Нестероидные противовоспалительные препараты, широко применяемые для лечения суставов и позвоночника, требуют наблюдения за состоянием желудочно-кишечного тракта.

При регулярном применении некоторых лекарственных средств, например антикоагулянтов, антитаргинов, требуется регулярный лабораторный контроль.

Медицинские работники давно поднимают вопрос об уменьшении доступности лекарственных средств, об отпуске антибиотиков строго по врачебным рецептам. Но стойкое, безотчетное увлечение населения лекарствами только усиливается. В немалой степени этому способствуют информационные службы. Реклама лекарственных средств достигла в последние годы небывалого уровня.

Для того чтобы снизить риски возникновения лекарственной болезни, необходимо исключить самолечение, любое лекарство должно назначаться врачом.

Необходимо также хорошо знать свой лекарственный анамнез, то есть, сведения о том, какие лекарства вызывают аллергию или прочие побочные реакции. Для надежности можно записать их названия на бумаге и вложить в паспорт или свидетельство о рождении. Это будет вашим документом, который вы будете предъявлять при обращении к врачу или фельдшеру.

**Л. ЕРЕМИНА,**  
врач КОЦЗИМП.

# Коклюш маскируется



**Коклюш - острое инфекционное заболевание, вызываемое бактериями рода *Bordetella*, проявляющееся в виде приступообразного кашля с затяжным течением. Это типичная вакциноуправляемая инфекция. Охват прививками против коклюша 95% детей до года и ревакцинацией 95% детей до 18 месяцев сдерживает распространение этой инфекции, что позволяет сократить до минимума тяжелые формы и осложнения коклюша.**

Бордетеллы мало устойчивы к воздействию внешней среды: быстро погибают при действии прямого солнечного света, легко уничтожаются дезинфицирующими средствами.

Заражение коклюшем происходит воздушно- капельным путем при тесном контакте (1,5-2м) с больным человеком. Чаще всего заболевают дети в осенне-зимний период. После перенесения инфекции формируется стойкий иммунитет на 20-30 лет. Характерны подъемы заболеваемости через 2-3 года.

Инкубационный период коклюша может длиться от 3-14 дней. В первые 10-12 дней заболевания "маскируется" под ОРВИ и проявляется приступообразным сухим кашлем, насморком без температуры. Затем появляются приступы мутильного судорожного кашля.

Вследствие длительной задержки дыхания во время приступов наступает кислородное голодаание мозга, сердечной мышцы, в результате чего в них могут развиться очаги поражения. Во времена беременности у 50% женщин уже нет защитного уровня антител к коклюшу, в том числе и поэтому новорожденные и недоношенные дети особенно тяжело и с осложнениями (пневмония, бронхит) его переносят. При тяжелом течении возможно развитие отита, глухоты, разрыва перепонки в ухе, кровоизлияний в головной мозг, сетчатку глаз, появления пахоты или пупочной грыжи, судорог, эпилептических припадков, неврозов. Возможны смертельные исходы.

Специфическая диагностика коклюша производится совре-

менными лабораторными методами ПЦР (определяют ДНК бордетелл), ИФА (выявляют антитела к возбудителю), а также экспресс-тестом РНФ (на антигены бордетелл).

Больные коклюшем изолируются на 25 дней от начала заболевания. В очаге проводится влажная уборка с дезсредствами и проветривание. Контактные находятся под наблюдением 14 дней после контакта независимо от наличия или отсутствия вакцинации против коклюша.

Основной мерой профилактики является вакцинация. С введением вакцинации против коклюша заболеваемость снижается в десятки раз. В настоящее время при отсутствии противопоказаний вакцинацию детей проводят комбинированными препаратами трехкратно в возрасте 3-х, 4,5 и 6-ти месяцев. Ревакцинация осуществляется в 1,5 года.

В России разрешены к использованию вакцины АКДС (Россия, с клеточным коклюшным компонентом), Пентаксим (Франция), Инфанрикс и Инфанрикс Гекса (Бельгия), Тетраксим (Франция). Несмотря на свою реактогенность, вакцина с клеточным компонентом дает более надежную защиту от коклюша.

**Т. КОЛУНОВА,**  
врач-педиатр .

8 июля - День семьи, любви и верности

# Волшебные слова

На Руси существовала традиция величать своего любимого мужчину не иначе как «Свет очей моих», потому что любящая женщина смотрела на своего любимого с восхищением, как на яркий свет, который освещает всю ее жизнь, все ее existence.

Любимый мужчина - это свет, который помогает женщине не забыть свое предназначение в жизни, свет, который позволяет реализовать ей свое созидающее начало.

Кроме того, свет ассоциировался на Руси с направлением движения мужчины, ведь мужчина - это Путь или Стрела, действенное начало.

Мужчина же величал любимию женщину «Душа моя», потому что именно она олицетворяла собой тот одухотворенный смысл, ради которого Мужчина двигается вперед, по Своему Путю. Все свершения, все подвиги ради Души.

Кроме того, с раннего детства мы помним слова-обращения к своим любимым, знакомые нам из старых русских сказок. Эти обращения, которые имеют вековую историю, обладают удивительной силой и заряжены позитивной энергией. Они способны исцелить даже самые трудные отношения.

Замечено, что в семьях, где существует конфликт между мужем и женой, подобные обращения друг к другу значительно оздоравливали союз МУЖА И ЖЕНЫ!

Вот некоторые из волшебных слов-обращений. Выберите наи-



более приятные вам на слух и говорите их как можно чаще.

Обращение к жене: Ладушка, Любя моя, Краса Ненаглядная, Голубка моя, Лебедушка белая.

Обращение к мужу: Сокол мой ясный, Любя мой, Добрый молодец, Суженый мой, Богатырь.

Попробуйте утром и вечером обращаться друг к другу по-новому, посылая сильный позитивный образ. Прочувствуйте, какой положительный заряд имеют эти обращения, произнесите их и прочувствуйте. Причем неважно, как произносить эти чудо-обращения вслух или шепотом.

Например, «Доброе утро, Душа Моя» или «Доброе утро, Свет Очей Моих». Провожая мужа на работу, говорите: «Доброго дня тебе, Сокол мой ясный. Возвращайся поскорее». Или же говорите на ночь: «Спокойной ночи, Любя моя».

Из открытых источников.

Ангел мира протрубил народу  
О надежде - слушая, замри,

Что стремится выше небосвода,  
А живет у каждого внутри.

В даль летят чарующие звуки,  
Внемля им, в судьбу свою  
Распахни навстречу счастью  
руки,  
Для любви держи открытый  
дверь.

Дар любви - прекрасные  
мгновенья.  
Оба сердца бьются в унисон.  
Сердце к сердцу - сила  
притяженья.  
Сердце к сердцу -  
колокольный звон.

Счастья, веришь, не бывает  
много.  
Свой успех на тысячу умножь:  
Пусть семья встречает  
у порога  
Рассказать, как этот день  
хорош.

Галина ГЕРАСИМОВА.

## Эрудит

### Жителей региона приглашают на «денежную» экскурсию

Коллекция музея Банка России в Калуге пополнилась новыми экспонатами: монетами и банкнотами нашей страны разных периодов. В музее представлены старинные монеты «чешуйки», сделанные из серебра проволочным способом, монеты Российской империи, монеты СССР и монеты современной России.

Сегодня коллекция музея включает порядка 500 разнообразных экспонатов. Помимо денежных знаков и ценных бумаг, в музее экспонируется счетно-вычислительный аппарат - арифмометр «Феликс», прототип мундира управляющего Государственным банком (XIX век), собственноручная копия заявления сына писателя Льва Толстого графа Ильи Толстого с прошением об оплате долга по

векселям в рассрочку и многие другие исторические экспонаты и документы. С начала 2023 года более 750 человек посетили музей Банка России в Калуге. Для них эксперты калужского отделения Банка России провели 70 экскурсий.

На экскурсии «Тайна денег» можно услышать интересные факты, связанные с жизнью денег, их хранением и перевозкой. Материалы музеяного фонда содержат любопытные данные о видах и объемах операций, которые осуществлялись Калужским отделением Государственного банка с момента основания в 1883 году. Гости музея также увидят работу денежных счетно-сортировальных машин, распознающих фальшивые деньги.

«При посещении музея кроме экскурсии калужанам предложат принять участие в мероприятиях

по финансовой грамотности: послушать полезные и интересные лекции о безопасном использовании пластиковых карт, о признаках финансовых пирамид, принять участие в викторинах», - рассказала главный экономист калужского отделения Банка России Марина Соловьева.

Музей Банка России в Калуге работает в будние дни. Экскурсии проводятся бесплатно. Все организационные вопросы можно задать по тел. +7 (4842) 50-32-32. Скачать форму заявки можно на специальном сайте museum.cbr.ru. Музей находится в здании Калужского отделения Банка России по адресу: г. Калуга, ул. Ленина, 76.

Отделение по Калужской области Главного управления Банка России по Центральному федеральному округу.

## «Новая жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Калужской области Свидетельство ПИ № ТУ 40-0053

Индекс для подписки ПР284.

Цена свободная.

Главный редактор В.Н. ФИТИСОВА.

12+

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaja@kaluga.ru

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 obizdat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 1 п. л. Тираж 1200. Заказ Подписано в печать 5.07.2023 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.

## Информация

Сведения о земельных участках, сформированных в целях предоставления гражданам в соответствии с законом Калужской области «О земельных участках и порядке бесплатного предоставления в Калужской области земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей»:

1. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100207:15, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Аксенова дом №5 «Б»;

2. Земельный участок площадью 1500 кв.м, кадастровый номер 40:18:100603:46, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Циолковского, дом №21;

3. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:123, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №1;

4. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:000000:858, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №2;

5. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:126, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №3;

6. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:000000:857, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №4;

7. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:129, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №5;

8. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:127, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №6;

9. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:128, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №7;

10. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:125, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №8;

11. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:130 расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №9;

12. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:131, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №10;

13. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:124, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №11;

14. Земельный участок площадью 1000 кв.м, кадастровый номер 40:18:100208:132, расположенный по адресу: Спас-Деменский район, г. Спас-Деменск, ул. Никулинской дом №12.

Информацию по приобретению земельных участков можно получить по адресу: г. Спас-Деменск, ул. Советская, 99, каб. №7, тел. 2-13-92.

## Внимание, работа!

ООО «Вера» приглашает на постоянную работу машиниста автогрейдера, водителей категорий «С» и дорожного рабочего. Обращаться по тел. 8-910-523-76-58, 8-910-913-21-03, 8 (48456) 5-21-86.

XXX

22-я пожарно-спасательная часть г. Спас-Деменска приглашает на работу мужчин на должностях пожарного и водителя.

Требования к кандидатам: гражданичество РФ; наличие полного среднего образования; отсутствие судимости; наличие водительского удостоверения категории «С» (для водителей).

Работникам обеспечивается: удобный график работы (сушки через троє); своевременная стабильная заработная плата; оплачиваемые отпуска; ежегодная материальная помощь; право выхода на льготную пенсию; выдача форменного обмундирования; возможность получения высшего образования в вузах МЧС России.

По вопросам трудоустройства обращаться по тел. 8(48455)-2-13-31.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

БУРЕНИЕ скважин, тел. 8-905-696-94-41.

XXX

БУРЕНИЕ скважин, тел. 8-915-64574-73.

XXX

Кровля, заборы, фасады. Замер, доставка, монтаж, тел. 8-920-093-76-98, 8-919-030-74-84.

## ГАРАЖИ

7 размеров, от 39000 руб., с подъемными воротами. Установка за 3 часа, тел. 8-960-549-97-77.

## АВТОВЫКУП В ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ.

Отечественные, иномарки, битые, не на ходу.

Срочно. Дорого. Эвакuator.



Помощь при подборе авто. Тел. 8-920-873-05-17.

## ОКНА ПВХ REHAU. КВЕ Качество по низким ценам!

ДВЕРИ входные и межкомнатные (доставка, монтаж)

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

\* Без запаха.

\* Чистый монтаж.

Okno-ludinovo.ru

тел. 8-920-617-40-98,

8-980-511-09-05,

8-953-313-99-76.

Благодарность

Выражаем искреннюю благодарность работникам ритуальной службы во главе с И.Н. Илларионовым, коллективу Спас-Деменской участковой больницы за помощь в организации похорон Ванеевой Людмилы Александровны.

Семья Ванеевых.

«Новая жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Калужской области Свидетельство ПИ № ТУ 40-0053

Индекс для подписки ПР284.

Цена свободная.

Главный редактор В.Н. ФИТИСОВА.

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaja@kaluga.ru

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 obizdat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 1 п. л. Тираж 1200. Заказ Подписано в печать 5.07.2023 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.

Материалы в такой рамке публикуются на коммерческой основе. Ответственность за содержание рекламных текстов несет рекламодатель.